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Вступ. Проблематика сталого просторового розвитку та пошуки ефективної організаційно-правової 
системи його забезпечення є надзвичайно актуальними для України в умовах її активної євроінтеграції. 
У цьому контексті вивчення досвіду Європейського Союзу щодо побудови загальної концепції сталого 
просторового розвитку та організаційно-правового забезпечення відповідної стратегії забезпечення ста-
лого розвитку територій України дає змогу визначити напрями подальшого реформування діючої системи 
відносин між державою та її регіонами, органами місцевого самоврядування, а також прискорити впро-
вадження кращого європейського досвіду щодо організаційно-правового забезпечення сталого просторо-
вого розвитку та методів, засобів, способів та інструментів його реалізації, які мають на меті забезпечити 
раціональне використання природних ресурсів та збереження екологічної стабільності території.

Здійснення системного аналізу концептуальних положень, діючих нормативно-правових актів та 
правових засад оновленої системи просторового планування сучасних територіальних систем України 
та Європейського Союзу потребують вивчення та аналізу. Для досягнення основних принципів та ін-
струментів організаційно-правового забезпечення сталого просторового розвитку, а також оцінювання 
їх практичної результативності. Результати дослідження можуть стати підґрунтям для подальших на-
укових досліджень у галузі сталого просторового розвитку території.

Огляд останніх джерел досліджень і публікацій. Проблематика сталого просторового розвитку 
достатньо широко досліджена як європейськими, так і українськими вченими. Зокрема Бистряков І. та 
Клиновий Д. у своїх роботах зазначали про необхідність сучасного впорядкування просторового розви-
тку України відповідно до коригування орієнтирів господарської діяльності, трансформації механізмів 
управління простором з боку глобалістики та врахування історичних традицій, що склалися в Україні 
відносно теоретичних і практичних уявлень про методи організації соціально-економічного простору [1]. 
Герасимчук З. акцентувала увагу на недосконалості законодавчої бази щодо стимулювання сталого про-
сторового розвитку та механізми його забезпечення [2]. Маруняк Є. вказує на необхідність урахування 
впливу головних трендів та вимог європейської політики, що відповідають Порядку денному на ХХІ ст. 
(декларації, стратегії, плани), які напрацьовані у форматі СЕМАТ в рамках програми співробітництва 
ЕСПОН (ESPON), при формуванні концепції інтегрованого планувального процесу в Україні [3]. Дани-
лишин Б. та Долішній М. значну увагу присвятили дослідженням щодо регіональних особливостей роз-
витку територій та формуванню політики регіонального розвитку. Сучасні аспекти сталого просторового 
розвитку досліджено у публікаціях зарубіжних вчених. Зокрема, інтегрована європейська структура тери-
торіального управління з урахуванням національних особливостей країн-членів ЄС активно досліджуєть-
ся європейськими вченими Фалуді, Джаннакуру, Стед і Котелла, Адамс, Котелла [4]. Наприклад Джанінн 
Ріволін визначила, що «територіальне управління» відноситься до набору політичних процесів, а «сис-
тема просторового планування» до технічних процесів [5]. Разом з тим, у ЄС продовжуються дискусії 
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щодо впливу Європейського Співтовариства на його держави-члени та аналізу процесів «європеїзації». 
Найпершу дефініцію цього феномену дав Роберт Ладрех – це «поступовий процес, який переорієнтовує 
напрям та форми (внутрішніх) політик до того рівня, коли європейська політична та економічна динаміка 
стає частиною організаційної (конструктивної) логіки національної політики та її утворення» [6].

Мета дослідження полягає в проведенні аналізу та висвітленні особливостей формування органі-
заційно-правових засад сталого просторового розвитку Європейського Союза та визначення напрямів 
вдосконалення правового регулювання просторового розвитку в Україні в умовах її євроінтеграції.

Основний матеріал і результати. Вагомими передумовами реалізації моделі сталого просторового 
розвитку в Україні стали проведені реформи щодо реформування місцевого самоврядування та терито-
ріальної організації влади у напрями підвищення самостійності територіальних громад та формуванні 
нових відносин із зацікавленими стейкхолдерами. Основним завданням реформи децентралізації ста-
ло створення спроможних територіальних громад, які мають самостійно за рахунок власних ресурсів 
розв’язувати питання місцевого значення, де просторовий розвиток є головною та неодмінною части-
ною. Посилення процесу інтеграції територіальної громади та стейкхолдерів, зацікавлених у сталому 
розвитку територій, їх залучення до реалізації стратегічних цілей сталого просторового розвитку тери-
торій, стають важливими механізмами спільного розв'язання таких проблем, як зміна клімату, енерге-
тична безпека та соціальна несправедливість тощо. 

Одним із завдань для представників місцевої влади є здатність приймати інтегровані, адаптивні та 
колективні управлінські рішення щодо організації просторового планування на мікрорівні та нанорівні 
(територіальні громади, поселенська мережа, виробничі об’єкти [7, c. 16]). Впорядкування просторо-
вого розвитку територій за правилами та принципами сталого розвитку зумовлює формування нового 
відповідного інституційного забезпечення, яке потребує детального дослідження та аналізу.

Відповідно до Концепції реформування місцевого самоврядування та територіальної організації 
влади на засадах децентралізації – є одним із ключових напрямів системних суспільних трансформацій 
в Україні. Головною складовою цієї реформи є оптимізація просторової основи територій на основі 
адміністративно-територіального устрою. Важливим є те, що одночасно успішне здійснення рефор-
ми децентралізації тісно пов’язане з формуванням нової генерації місцевих політиків, представників 
органів місцевого самоврядування, інститутів громадянського суспільства, бізнесу, які мають діяти в 
принципово нових умовах та потребують нових знань, умінь і навичок, а також втілення позитивного 
європейського досвіду в їх практичну діяльність [8].

В Україні новий адміністративно-територіальний устрій був сформований відповідно до рекомен-
дації та норми Директиви № 1059/2003 Європейського Парламенту і Ради про встановлення спільної 
класифікації територіальних одиниць для статистики (NUTS) [9]. Це стало поштовхом для побудо-
ви сучасних територіальних систем, заснованих на засадах децентралізації, субсидіарності, балансу 
загальнодержавних інтересів з інтересами організацій, інституцій, населення територіальних громад. 
Оновлений адміністративно-територіальний устрій України є достатньо вдалим як з економічної, по-
літичної, так і географічної точки зору. 

Сформовані сучасні територіальні системи мають відповідати принципам гнучкості та адапта-
ції до змінних умов зовнішнього та внутрішнього середовища. Їх завданням стає організація сталого  
(збалансованого) просторового розвитку територій, де важливою складовою є визначення цілей та за-
вдань просторового облаштування території, а також спроможність забезпечити просторовий розвиток 
на основі власних ресурсів, зберегти та примножити природні ресурси. 

Такі системи мають передбачити створення дієздатних моделей територіальної організації влади, 
децентралізації завдань, повноважень та відповідальності; формування спроможних територіальних 
громад відповідно до збалансованого розвитку на основі саморозвитку; вдосконалення державної регі-
ональної політики. Відповідно виникає потреба щодо створення на системній основі нових інтегрова-
них механізмів поєднання цілей економічного, соціального, екологічного, культурного, інноваційного 
розвитку відповідних територій, їх взаємовідносин та взаємодії.

Одним із головних напрямів діяльності держави та територіальних громад є організація сталого 
просторового розвитку задля задоволення потреб нинішнього покоління без обмеження можливостей 
майбутніх поколінь задовольняти свої потреби. Головним завданням цього напряму – є донесення ро-
зумного підходу до кожного мешканця територіальної громади щодо дбайливого ставлення до екології 
та навколишнього світу. 
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Аналіз європейського досвіду організаційно-правового забезпечення сталого розвитку дає змогу ви-
ділити декілька етапів його формування.

У 2003 р. в Любляні організована Радою Європи відбулась 13-та Європейська конференція міні-
стрів, відповідальних за регіональне планування (CEMAT). Це була одна з важливих подій у контексті 
сталого розвитку та впровадження керівних принципів сталого просторового розвитку європейського 
континенту відповідно до рекомендації Rec, прийнятого 30 січня 2002 р. Комітетом міністрів Ради 
Європи. Головною метою конференції був огляд заходів, вжитих для впровадження керівних принци-
пів і сприяння транснаціональному та міжрегіональному співробітництву через проєкти розвитку та 
впровадження керівних принципів шляхом встановлення правових положень та ефективної політики, 
а також інноваційних стратегій щодо територіального планування та управління. На конференції були 
затверджені постанови, відповідно до яких формується Європейський простір: «Про державно-приват-
не партнерство в політиці просторового розвитку», «Про підготовку органів влади, відповідальних за 
сталий розвиток», «Щодо запобігання повеням та покращення координації всіх заходів, спрямованих 
на мінімізацію ризиків та наслідків катастрофічних повеней», «Щодо повноважень Комітету старших 
посадових осіб CEMAT та його бюро», «Про організацію 14-ї сесії Європейської конференції міністрів 
просторового планування», «Люблінська декларація про територіальний вимір сталого розвитку» [10].

В Люблінській декларації про територіальний вимір сталого розвитку визначено, що просторовий 
розвиток – це інструмент досягнення загальної мети сталого розвитку. До трьох вимірів сталого роз-
витку віднесено економічну, екологічну та соціальну сталість. У документі «Керівні принципи сталого 
просторового розвитку Європейського континенту», було імплементовано четвертий вимір – культурну 
сталість. Отже, сталий розвиток, як загальна мета, передбачає знаходження балансу між екологічними, 
соціальними та економічними цілями, які взаємопов’язані та взаємообумовлені. Неможливо реалізу-
вати одну із цілей сталого розвитку за рахунок інших, разом з тим треба зауважити, що в цій єдності 
ключовою ланкою є екологічна, бо збереження природного середовища створює умови для безпечної 
життєдіяльності людини. Важливо зазначити, що така концепція була спрямована на реалізацію потреб 
населення всіх регіонів Європи, без обмеження фундаментальних прав і можливостей для розвитку 
майбутніх поколінь, який спрямований на узгодження соціальних і економічних вимог до території з її 
екологічними та культурними функціями, що сприяє тривалому, широкомасштабному і збалансовано-
му просторовому розвитку [11].

У зв'язку з відсутністю чіткого розуміння щодо організації управління просторовим розвитком те-
риторій, ЄС спонукав країни активно знаходити національні результативні механізми забезпечення 
сталого просторового розвитку. З часом потреба враховувати просторовий вплив галузевих програм 
та витрат сприяла розробці неоднорідного набору концепцій, інструментів і процесів просторового 
планування у різних країнах ЄС. Розвиток політики територіального виміру ЄС сприяв тому, що сис-
теми територіального управління та просторового планування держав-членів стали одним із ключових 
компонентів інтегрованих стратегій розвитку ЄС та механізмів реалізації регіональної політики [12]. 

Для дослідження ролі, яку ЄС відіграє у формуванні національного територіального управління та 
просторового планування використовуються результати проєкту ESPON COMPASS. До складу дослід-
ницької групи входять представники Делфтського технологічного університету, Провідного сканди-
навського та європейського дослідницького центра регіонального розвитку та планування «Nordregio», 
Політехнічного університету Турина, Університетського коледжу Дубліна, Польської та Угорської ака-
демії наук, Академії просторового розвитку в Асоціації Лейбніца «ARL» [14]. У дослідженні брали 
участь 28 держав-членів ЄС, а також Ісландія, Ліхтенштейн, Норвегія та Швейцарія. Головною метою 
досліджень було обговорення основних спільних рис та відмінностей, які характеризують європеїзацію 
територіального управління, просторового управління й планування, а також вивчення фактичного по-
тенціалу та обміну досвідом. 

Слід зазначити, що вплив законодавства, політики та дискурсу ЄС у формуванні систем територі-
ального управління й просторового планування, директиви та нормативні акти, які стосуються інших 
сфер, мають непрямий вплив на територіальне управління та просторове планування конкретної краї-
ни. У більшості країн ЄС повідомляється про сильний або помірний вплив екологічного, енергетично-
го законодавства щодо просторового розвитку. Кількість прийнятих нормативно-правових документів 
з 2000-х років помітно змінюється, зокрема зростає кількість екологічних директив ЄС. Цікаво, що 
прий няття галузевого законодавства всередині країн ЄС та загальний вплив і значення на просторовий 
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розвиток, слідує певній географічній моделі, що характеризується чіткою різницею між західними та 
східними країнами. Правова система, яка включає акти законодавства ЄС, прийняті в рамках Євро-
пейського товариства, спільної зовнішньої політики та політики безпеки й співпраці у сфері юстиції 
та внутрішніх справ називається «acquis communautaire». На етапі підготовки до вступу країни Сходу 
Албанія, Боснія і Герцеговина, Молдова, Північна Македонія, Сербія, Україна, Чорногорія, зазнали гли-
боких і швидких змін з точки зору адаптації або створення нових інструментів і процедур просторового 
планування, а також зміни системи управління. Країни ЄС змінили своє територіальне управління та 
просторове планування як непрямий наслідок вимог законодавства ЄС. Оцінка впливу на навколишнє 
середовище та процедури стратегічної екологічної оцінки, є найважливішими рушійними силами змін 
разом із вимогами, впровадженими як наслідок рамок Natura [13]. 

З метою просторового планування ЄС значну увагу приділяє політики інтеграції та політики згур-
тованості, адаптивності та залучення громадян [14]. Концепція інтеграції політики стає все більш по-
ширеною в дебатах щодо просторового планування. Просторове планування часто розглядається як 
ключовий механізм для покращення політичної інтеграції як горизонтально, між сферами політики, 
так і вертикально, між ключовими суб’єктами політики на місцевому, регіональному, державному та 
міжнародному рівнях управління. Координація галузевих політик стає одним з основних стратегічних 
завдань сучасного просторового планування. Крім того, комплексний інтегрований підхід до просторо-
вого планування є центральною ознакою та головною «традицією» просторового планування в Європі. 
Системи просторового планування були «модернізовані» в багатьох країнах для кращого управління 
горизонтальною та вертикальною координацією політики. Наприклад, широко відомою є концепція 
«інтегрованого розвитку території», яка передбачає координацію інфраструктури, розвиток землеу-
строю та будівництва з соціальним та економічним розвитком [15].

Одним з головних документів щодо сталого просторового розвитку ЄС є Європейська перспекти-
ва просторового розвитку, яка передбачає подальший розвиток за напрямами: продовження співпра-
ці країн-членів у рамках заснованої у 1970 р. Європейської конференції міністрів при Раді Європи, 
відповідальних за просторове і регіональне планування; Програма транскордонного співробітництва 
INTERREG; Європейська мережа просторового моніторингу і політик [16]. 

Для прикладу розглянемо польську Концепцію національного просторового розвитку до 2030 р., 
де сучасний підхід базується на розірвані наявної дихотомії просторового та соціально-економічного 
планування на національному, воєводському, місцевому рівні по відношенню до функціональних те-
риторій. Концепція запроваджує: взаємозалежність цілей просторової політики з цілями регіональної 
політики; пов’язує стратегічне планування з програмною діяльністю в рамках програм розвитку та 
операційних програм, що співфінансуються з фондів ЄС; визначає діяльність держави в законодавчій 
та інституційній сфері для посилення ефективності системи просторового планування та заходів тери-
торіально-орієнтованого розвитку (включаючи інвестиції). Комплексний підхід до питань просторо-
вого розвитку, застосований у Концепції – 2030 р., означає, що простір Польщі сприймається як зона 
диверсифікації перебігу та наслідків соціально-економічних, екологічних і культурних процесів. Ці 
процеси значною мірою не залежать від існуючих адміністративних структур для управління проце-
сами розвитку. Це вимагає відходу від традиційно визначених сфер втручання в просторову політику: 
наприклад, сільська місцевість – місто, на користь індивідуального підходу до різних територій, ви-
значених на основі соціально-економічних і просторових характеристик у динамічному підході. Через 
необхідність проведення ефективної просторової політики був упорядкований та систематизований 
понятійний апарат у сфері просторового розвитку та просторової політики в рамках Концепції. За-
пропоновано розглядати просторовий розвиток як спосіб розподілу основних елементів просторової 
структури країни та зв’язків між ними. До базових елементів просторової структури країни, які є пред-
метом аналізу та впливу державної політики, віднесено елементи економічної та соціальної системи, 
технічну інфраструктуру, мережу розселення, ландшафт (природний і культурний) та функціональні 
зв’язки. Виділено функціональні території (сільські, міські, спеціальні) – це область особливого явища 
у сфері управління простором або виникнення просторових конфліктів; зони концентрації соціально-
економічних проблем можуть бути загальнодержавними, регіональними та місцевими. 

Таким чином, розв’язання проблем організаційно-правового забезпечення сталого просторового 
розвитку територій вимагає спеціальних дій політики просторового розвитку, підкріплених інструмен-
тами регіональної, місцевої політики та загальними інструментами інших державних політик. З огляду 
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на обсяг і масштаб проблем, які потребують заходів не лише у сфері національної політики сталого 
просторового розвитку, а й у сфері регіональної політики, було виділено п’ять типів територій, які 
потребують тривалого та термінового втручання громадськості на національному рівні у партнерстві 
з регіональною та місцевою владою. До них належать: 1) міста та інші території, які втрачають свої 
соціальні та економічні функції; 2) території з найнижчим рівнем доступу до товарів і послуг, що зу-
мовлюють можливості розвитку; 3) прикордонні території; 4) території з найнижчою транспортною 
доступністю до центрів воєводств; 5) території з найнижчим рівнем розвитку де спостерігається по-
гіршення перспектив розвитку.

У сфері реалізації Концепції – 2030 р. (Польща), запропоновано: послідовно фундаментально впрова-
джувати реорганізацію системи просторового планування та впровадження низки нових правових та ін-
ституційних рішень, що дозволяють побудувати узгоджену, ієрархічну систему просторового планування 
та управління, орієнтовану на реалізацію соціально-економічних цілей; встановлення пріоритетів інвес-
тування та суб’єктів, відповідальних за їх реалізацію; формування національної просторової політики з 
урахуванням європейських вимірів; підвищення координаційної ролі просторової політики по відношен-
ню до галузевих політик, які найбільше впливають на просторову ситуацію країни та окремих територій. 
Воєводства відповідно до Концепції – 2030 р. зобов'язані дотримуватись домовленостей, використовувати 
рекомендації, які стосуються розмежування функціональних територій та здійснення діяльності з плану-
вання у формі розроблення стратегій, планів та досліджень просторового розвитку [17].

Розробленням стратегічних документів з просторового розвитку на рівні Ради Європи займається 
окрема структура – Європейська Конференція міністрів, відповідальних за організацію просторового 
розвитку (CEMAT). З метою досягнення спільної мети Європейська Конференція міністрів об’єднує 
представників 47 держав – членів Ради Європи. Головною метою роботи CEMAT визначено: забез-
печення сталого територіального розвитку європейського континенту; реалізація прав європейських 
громадян щодо сталого розвитку в територіальному вимірі; формування і розповсюдження нових ідей 
та ініціатив з питань просторового розвитку; сприяння територіальному виміру прав людини та демо-
кратії для сталого просторового розвитку європейського континенту [18]. 

За період роботи CEMAT відбулося 17 спеціалізованих нарад, які організовуються на запрошення 
однієї з держав-членів. Результати обговорення ключових питань щодо організації сталого просторо-
вого розвитку Європи враховано у таких важливих документах, як «Європейська хартія регіонального/
просторового планування (Торремоліноська Хартія)», «Європейська стратегія регіонального плануван-
ня», «Керівні принципи сталого просторового розвитку європейського континенту» [19].

Таким чином, відповідно до завдань євроінтеграції з просторового планування Україна має орієн-
туватися передусім на діяльність європейських міждержавних структур, адже вона підписала Угоду 
про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та Європейським Союзом, Європейським товариством з 
атомної енергії і їхніми державами-членами, з іншої сторони, і прагне стати повноправним учасником 
цього об’єднання. 23 червня 2022 року лідери 27 країн-членів ЄС ухвалили рішення про надання Укра-
їні статусу кандидата на членство в ЄС, що вимагає реалізації певної програми реформування країни. 
Щодо сталого просторового розвитку, то у короткостроковій перспективі стратегічною метою України 
є процес переходу до сталого розвитку та забезпечення в першу чергу її економічної стабільності, еко-
логічної безпеки та соціального добробуту населення. У довготерміновій перспективі акценти розви-
тку суспільства повинні спрямовуватись з економічного зростання на соціально-екологічний розвиток, 
а з матеріальних цінностей – на морально-етичні та інформаційні цінності.

В галузі рaтифікації міжнaродних угод, в тому числі й тих, що стосуються сталого розвитку, Укрaїна 
є учaсникoм прaктично всіх прирoдоохоронних кoнвенцій, зокрема: Oрхуська Конвенція про доступ 
до інформaції, учaсть громaдськості в процесі прийняття рішень та доступ до правосуддя з питань, що 
стосуються довкілля. Україна взяла на себе зобов’язання змінити усталену прaктику стосoвно надання 
громaдськості екологічної інформації та прaвa нa звернення до суду з позовами на захист довкілля. Вті-
лення у життя норм цієї Конвенції стало доволі проблематичним, не останньою чергою через недостатній 
рівень екологічної свідомості українського суспільства. Однак позитивні зрушення у цій сфері все ж іс-
нують, і не тільки через активну діяльність різноманітних громадських екологічних організацій. У Комп-
лексній програмі реалізації на національному рівні рішень, прийнятих на Всесвітньому саміті зі сталого 
розвитку на 2003–2015 роки визнaчено стратегію і шляхи розв’язання глобaльних та загальносуспільних 
проблем в Україні з метою забезпечення сталого розвитку. Oсновними завдaннями прoграми визначенo 
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ліквідaцію бідності, впровaдження моделей сталoго виробництва тa спoживання, спрямoваних на забез-
печення життєдіяльності людствa, oхорона і раціональне використання природних ресурсів, оптимізація 
ресурсної бази економічного та соціального розвитку. У Рамковій кoнвенції про охорону і сталий розви-
ток Карпат на основі багатосторонньої угоди між Польщею, Румунією, Чехією, Словаччиною, Сербією 
і Чорногорією, Угорщиною та Україною передбачено, що їх головною метою є зосередження спільних 
зусиль для збереження, відновлення та раціонального використання природних ресурсів Карпатського 
регіону. Документ служить основою для внутрішнього національного та транскордонного співробітни-
цтва, платформою для розробки та реалізації спільних політик, стратегій, програм і проєктів зі сталого, 
екологічно сталого розвитку. Конвенція передбачає активну співпрацю усіх зацікавлених сторін, тобто 
національних, обласних та районних органів влади, наукових установ, міжнародних інституцій, громад-
ських неурядових організацій, приватного бізнесу та місцевих громад. Метою Концепції сталого розви-
тку населених пунктів є забезпечення виходу з кризи і створення умов для сталого розвитку населених 
пунктів на наступні 15 – 20 років. В Концепції наведено таке визначення сталого розвитку населених 
пунктів – це соціально, економічно та екологічно збалансований розвиток міських і сільських поселень, 
спрямований на створення їх економічного потенціалу, повноцінного життєвого середовища для сучасно-
го та наступних поколінь на основі раціонального використання ресурсів, технологічного переоснащення 
і реструктуризації підприємств, удосконалення соціальної, виробничої, транспортної, комунікаційно-ін-
формаційної, інженерної, екологічної інфраструктури, поліпшення умов проживання, відпочинку та оздо-
ровлення, збереження та збагачення біологічного різноманіття та культурної спадщини». 

Важливим етапом щодо формування організаційно-економічного та організаційно-правового забез-
печення сталого розвитку України стало прийняття Указа Президента України «Про Стратегію сталого 
розвитку «Україна – 2020». Стратегія визначає мету, вектори руху, дорожню карту, першочергові прі-
оритети та індикатори належних оборонних, соціально-економічних, організаційних, політико-право-
вих умов становлення та розвитку України. Метою Стратегії є впровадження в Україні європейських 
стандартів життя та вихід України на провідні позиції у світі. Не менш важливим етапом стало при-
йняття Закону України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо планування ви-
користання земель», де модернізовано систему просторового планування шляхом усунення паралель-
ного розроблення на рівні територіальних громад споріднених за змістом окремих видів містобудівної 
документації і документації із землеустрою. Знаковим рішенням стало створення національної плат-
форми просторового розвитку, що слід розглядати як складову національного законодавства з питань 
державної регіональної політики. Відповідно було визначено основні правові, економічні, соціальні, 
екологічні, гуманітарні та організаційні засади державної регіональної політики як складової частини 
внутрішньої політики України. Встановлено, що Державна регіональна політика реалізується на основі 
таких принципів: законність, співробітництва, паритетності, відкритості, субсидіарності, координації, 
згуртованості, історичної спадкоємності, етнокультурного розвитку, сталого розвитку, об’єктивності, 
рівних прав та можливостей жінок і чоловіків, інклюзивності, інтегрованого розвитку. 

Усі вищезазначені нормативно-правові документи визначають вектор руху та політико-правові умо-
ви становлення та розвитку України.

Вперше відповідна концепція стратегія сталого розвитку України була розроблена і схвалена Урядом 
України ще в 2001 році і тоді ж була передана на розгляд Верховній Раді України. У січні 2002 року проєкт 
Концепції був винесений на обговорення до Пленарного засіданні і через порушення в проєкті співвід-
ношення між екологічними, соціальними і економічними завданнями не була прийнята як Закон України.

Державною стратегією регіонального розвитку на 2021–2027 рр. крізь призму впровадження Цілей 
сталого розвитку України до 2030 р. акцентовано увагу на створенні взаємопов’язаної системи плану-
вання просторового розвитку держави, удосконаленні законодавчої та іншої нормативно-правової бази 
у сфері планування просторового розвитку. Тим самим активізовано наукові розробки щодо інститу-
ційно-правового регулювання просторового розвитку в Україні як важливої складової гармонізації ві-
тчизняного законодавства з європейським з позиції формування єдиного нормативного простору.

З липня 2021 року запроваджена оновлена система просторового планування, яка забезпечує ре-
альний зв’язок програм соціально-економічного розвитку з містобудівною документацією. Стратегія 
просторового розвитку базується на результатах дослідження існуючого стану територій, враховує зо-
внішні чинники, що впливають на територію, оцінки її внутрішнього потенціалу і проблем, а також 
розглядає стратегічні альтернативи.
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Висновки. Сучасний етап розвитку нормативно-правових основ сталого просторового розвитку в 
Україні проходить етап становлення, який потребує постійного вдосконалення та аналізу. Норматив-
но-правові засади сталого просторового розвитку передбачають створення сприятливого довкілля, до-
сягнення балансу економічних, соціальних та екологічних інтересів на основі розробки стратегічних 
документів, що мають бути інтегровані між собою. Враховуючи досвід ЄС щодо сталого просторового 
розвитку нормативно-правові засади мають включати такі принципи: забезпечення територіальної зго-
ди за допомогою більш збалансованого соціального та економічного розвитку регіонів та підвищення 
їх конкурентоспроможності; заохочення розвитку, генерованого міськими функціями, вдосконалення 
взаємовідносин міста та села; створення рівних умов транспортної доступності; розвиток доступу до 
інформації і знань; скорочення збитку, що завдається навколишньому середовищу; примноження і за-
хист природних ресурсів та природної спадщини; примноження культурної спадщини як фактор роз-
витку; розвиток безпечного видобутку енергоресурсів; заохочення високоякісного сталого туризму; об-
меження наслідків природних катастроф; надання просторовій політиці більш європейського виміру; 
підвищення координуючої ролі просторової політики по відношенню до галузевих політик, які най-
більше впливають на просторову ситуацію країни та окремих територій.

У цілому нормативно-правову систему територіально-просторового планування в ЄС мож-
на охарактеризувати наступним чином: сильна децентралізація державного управління; просторо-
ве планування в компетенції регіонів; центральний уряд надає фінансову підтримку, рекомендації  
та координує дії.

Питанню організації просторового сталого розвитку в незалежній Україні десятиліттями не надава-
лося належної уваги. Однак в останні роки ситуація поліпшується. Про це свідчать зростання кількості 
закладів і організацій, що займаються просторовим розвитком, поява у закладах вищої освіти освітніх 
програм з організації просторового розвитку і суміжних дисциплін, видання практичних посібників, 
навчальної літератури та наукових статей.
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integration policy and cohesion policy, and the involvement of citizens in the organization of spatial development 
of territories is investigated. The article focuses on four dimensions of sustainable development: economic, envi-
ronmental, social, and cultural sustainability. The directions and mechanisms of interconnection of spatial and so-
cio-economic planning, implementation of integrated spatial development at the national, regional and local levels 
are outlined. The main roles of state and public institutions in the organization of sustainable spatial development of 
territories are defined. The article summarizes the conclusions on the European experience of ensuring sustainable 
spatial development and emphasizes the importance of taking into account unique national and regional characteris-
tics in the formation and implementation of sustainable development strategies.

Key words: sustainable spatial development, European integration, organizational and legal foundations, region, 
state, functional territories.
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